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КООПЕРАТИВИ ЯК ЗАСІБ ВИРІШЕННЯ 
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ПРОБЛЕМ РЕГІОНУ

В статті проведено аналіз розвитку сис
теми кооперативів у  Східній Галичині до 1939 
року через призму її організаційно-економічних 
аспектів діяльності.

Ключові слова: Галичина в дорадянський 
період, кооперативна система, трирівнева 
схема організації кооперативів.

І. Вступ. Одним з ключових питань успі
шного завершення аграрної реформи в Ук
раїні є зміна організаційної структури А П К  
країни. Створення нових та реформування 
діючих сільськогосподарських підприємств 
ш ляхом пош уку о р ган ізац ій н о -п равови х  
форм господарювання, які б забезпечували 
ефективну діяльність в умовах ринку, відбу
вається не тільки на основі використання 
досвіду розвинутих країн світу, а й відрод
ження власних сільськогосподарських тра
дицій.

Особливістю становлення системи сіль
ськогосподарських кооперативів на П рикар
патті є можливість й, зрештою, необхідність 
врахування досвіду успішного розвитку ко
операції в Галичині в дорадянський період. 
Сьогодні постала нагальна потреба відроди
ти кооперативний рух в Галичині, оскільки 
його історія дає нам яскравий приклад й по
вчальні уроки, як в умовах державної “не
прихильності” (чи навіть ворожості), тоталь
ної відсталості українського сільського гос

подарства й неосвіченості селян ціною фізич
них надзусиль та  фанатичної віри у власну 
справу можна добитися вагомих соціально- 
економічних результатів.

II. П остановка задачі. М етою  статті є 
аналіз досвіду розвитку системи коопера
тивів в східній Галичині до 1939 року, особ
ливо її організаційно-економічних аспектів 
діяльності, та  м ож ливостей застосування 
даних надбань минулого у сучасних умовах.

III. Результати. Початком відліку історії 
кооперативного руху на теренах східної Га
личини (нині територія Львівської, Івано- 
Ф ранківської та  Тернопільської областей) 
можна вважати прийняття закону 1873 року 
про розвиток кооперації на всіх землях Ав
стро-Угорщини. Через пресу тоді пропагу
вали ідею нового способу об ’єднання, зок
рема в сільському господарстві. Проте, ще 
до прийняття цього закону -  в 60-х роках 
XIX ст. за ініціативою митрополита Й. Сем- 
братовича -  почали створюватися створю
валися братські організації (так звані гро
мадські «шпихліри»), крамниці при церквах 
у межах «акції боротьби з пияцтвом», каси 
взаємодопомоги, які виховували у населен
ня нахил до самодопомоги [1].

Зародження галицької кооперації пов’я
зується, в основному, з особою інженера-ар- 
хітектора В.Нагірного, який на сторінках га
зети “Д іл о” пропагував ідеї зах ідноєвро
пейської кооперації з метою боротьби з “чу
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жинецькою” лихвою і “чужонаціональними” 
посередниками. Саме на сторінках “Д іл а” 
була проголошена в 1882 році “Перша коо
перативна програма Галицької волості” .

Стосовно Прикарпаття, то однією з пер
ших спроб координації самоврядних еконо
мічних організацій на місцях було створен
ня за ініціативи видавця газети “Господар і 
пром иш ленник” А .Н ечая “ Господарсько- 
промислового товариства” в кінці 1882 року 
з осідком у м. Станіславові (тепер -  м. Івано- 
Франківськ). Основними завданнями това
риства були:

-  сприяти всіма дозволеними способами 
піднесенню господарства австрійських ук
раїнців;

-  здійснювати посередництво в закупівлі 
господарських знарядь, машин, насіння, пле
мінної худоби та ін.;

-  закладати та утримувати господарські 
школи, мандрівних вчителів привального 
господарювання;

-  видавати господарську пресу, літерату
ру, тобто “ширити господарські відомості 
словом і друком” та ін.

Х оча це товариство не проіснувало дов
го, вже через рік -  в 1883 році, за безпосеред
ньої участі А.Нечая та В.Нагірного у Львові 
було орган ізовано  кооперативне торгове 
підприємство під назвою “Н ародна торгів
ля”, яке мало стати “оборонним валом про
ти чужинецької лихви в області торгівлі спо
живчими товарами”. Саме “Н ародна торгі
вля” вважається першим західноукраїнським 
кооперативом, а 1883-й рік -  роком зарод
ження кооперативного руху на західноукраї
нських землях. Діяльність кооперативу спо
чатку зводилась виключно до підтримки ук
ра їн сько ї п ри ватн о ї торгівл і. У більш их 
м істах східної Г аличини він орган ізував  
філіальні оптові комори для постачання то
варами широкого вжитку українських місь
ких крамниць. Згодом, починаючи з 1907 р. 
“Н ародна Т оргівля” (Н .Т .) стає централь
ною установою («централею») для західно
українських міських спож ивчих кооп ера
тивів. Перший український сільський кредит
ний кооператив типу кооперативів Райфай- 
зена на теренах східної Галичини було ство
рено в 1896 році в селі Ляхівцях Богород- 
чанського повіту. Кооперативи цього типу 
так і називали “райфайзенками” .

Я к відомо, розвиток кооперац ії почи
нається з тих чи інших її форм -  в залежності

від особливостей економічного становищ а 
країни. Тому аграрний характер економіки 
західноукраїнських земель початку 20 сто
л іття  зум овив створення тут переваж но 
сільських кооперативів. У галицькому селі 
виникає спож ивча (го сп о д ар ськ о -то р го 
вельні спілки), заготівельно-збутова (зокре
ма, худоби), кредитна, молочарська та інші 
види кооперації.

П очатки сільськогосподарської коопе
рації в Галичині виходять майже одночасно 
з трьох осередків -  Перемишля, Стрия й Зо- 
лочева. В 1899 році, за ініціативи громадсь
ких діячів м. Перемишля, створено “Спілку 
для Господарства й Торгівлі” , очолену Д е
нисом Корейцем. П очатковими завданням 
спілки (кооперативу) було “доставляти чле
нам добірне закордонне насіння, штучне доб
риво, сільськогосподарські знаряддя, маши
ни та все необхідне до господарського та 
д ом аш н ього  вж и тку” [4, 150]. С початку  
спілка обмежувалась околицями Перемиш
ля, проте згодом стає нестатутною “центра
лею” для постачання штучних добрив й спо
живчих товарів для кооперативних крам 
ниць при читальнях “Просвіти” в усій Гали- 
чині. Від С три й щ и н и  р о зп о ч и н ає  свою  
організацію в Галичині кооперативне моло
чарство під вмілим керівництвом О.Нижан- 
ківського, який в 1904 році, в с. Завадів зас
новує перш у к о оп ерати вн у  м олочарн ю . 
А в 1898 році, в с. Олесько (Золочівщина) 
Є.Олесницький започатковує діяльність то 
вариства “Сільський господар”, яке згодом 
об’єднало в собі розрізнені почини громадсь
кої агроном ії в одну центральну крайову 
організацію . Основною  метою товариства 
було проведення п росв ітн и ц ько ї роботи  
у господарських справах.

В цілому історію східногалицької коопе
рації можна поділити на два періоди -  авст- 
ро-угорський та польський, хронологічні 
межі яких визначили дві світові війни.

Австро-угорський період характеризуєть
ся слабким розвитком сільськогосподарської 
кооперації. Й ого можна пояснити намаган
нями інших секторів кооперації охопити всі 
сільськогосподарські роб оти  самостійно. 
Зокрема, головним типом тих часів стала 
кредитна кооперація, яка широко розгорну
ла власні посередницькі операції по закупівлі 
та збуту сільськогосподарських продуктів, 
організовувала їхню переробку, займалась
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ремонтом і постачанням сільськогосподарсь
ких машин тощо. Зростання числа кредит
них спілок зум овило створення в 1898 р. 
К рай ового  сою зу кредитного  -  перш ого 
західноукраїнського кооперативного об’єд
нання (союзу), яке підпорядкувало собі знач
ну частину українських кредитних коопера
тивів.

О статочне оф ормлення орган ізац ійної 
структури західноукраїнського кооператив
ного руху завершило створення Крайового 
союзу ревізійного (КСР) у 1904 році згідно 
закону австрійського міністерства про обо
в’язкову ревізію і контроль діяльності коо
перації, що стало значним імпульсом для роз
витку кооперативного руху в Галичині. О т
римавши статус самоврядного, союз взяв на 
себе роль центру з нагляду й контролю за ук
раїнською  кооперацією  в складі А встро- 
Угорщини (а згодом і Польщі). Поклавш и 
початок відокремлення всіх українських ко
оперативів, він об’єднав її в одне єдине ціле, 
систему з тісними, взаємовигідними відноси
нами між партнерам и-виробникам и  сіль
ськогосподарської продукції. З 1904 року 
КС Р почав видавати журнал “Економіст” , 
навколо якого згуртувалася значна частина 
видатних теоретиків і практиків кооператив
ного руху. В подальшому КСР став не тільки 
організаційним та ревізійним осередком, але 
й ідейним центром українського кооператив
ного руху в Галичині. В 1914 році Крайовий 
сою з ревізійний пош ирю вав сферу свого 
впливу на близько 600 українських коопера
тивів (180 тис.членів) [4, 158]. Він об’єднав в 
собі представників кредитної (К райовий  
союз кредитовий), споживчої (“Народна тор

гівля”) та сільськогосподарської кооперації 
(К р ай о ви й  го сп о д ар ськ о -м о л о ч ар ськ и й  
союз, Крайовий союз закупу і збуту худоби 
й Крайовий союз господарсько-торговель
них спілок) (див. діаграму [4]).

Створення окремих кооперативних со
юзів стало вирішальною організаційною пе
редумовою  розвитку кооперації в Східній 
Галичині. Так, до 1900 року розвиток захід
ноукраїнської кооперації обмежувався про
стими організаційними формами і мав вузь
ко обмежену сферу д іяльності. За майж е 
чверть століття, тобто з 1883 по 1905 рік, в 
Східній Галичині було створено 110 украї
нських кооперативних товариств. А почина
ючи з 1906 року, при сприянні Крайового 
союзу ревізійного виникало в середньому 
близько 30 кооперативів щороку [5]. Таким 
чином, західноукраїнський кооперативний 
рух вже з самого початку свого зародження 
не був стих ійним  явищ ем , а н асл ід ком  
спільних, цілеспрямованих організаційних 
дій прихильників кооперативній ідеї.

В той же час, деяка частина українських 
кооперативів, так звані “дикі” кооперативи, 
не мала жодного організаційного підпоряд
кування. Всього ж в Галичині на початок 
1913 року із кількості 4191 кооперативу 1256 
(майже 30%) були українськими.

П іслявоєнний період характеризується 
важкою відбудовою зруйнованих коопера
тивних спілок. Після поразки у збройній бо
ротьбі з польськими військами і політичній 
боротьбі на міжнародній арені (після 1923 
року) західноукраїнський народ повертаєть
ся до кооперації, яка стала “продовженням 
визвольних зм агань після втрати держав-

Кількість українських кооперативів, об 'єдн ан и х в К С Р  
станом на 01.01.1912 р.

Шкредитні

І СПОЖИВЧІ

Щ молочарські

Избутові(худоба)

□  мішані (кредитно-споживчі, 
споживчо-молочні)

Пінші
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ності і припинення горячої війни на полі бою, 
які перемістились в легальні змагання на сус- 
пільно-економічному полі” , “актом самообо
рони при помочі ідейних завзятих і свідомих 
виконавців того великого діла”[6].

Одним з першочергових завдань нового 
плану відбудови кооперативного руху в Га
личині на чолі з крайовими і місцевими ком
ітетами організац ії кооперативів (К К О К ) 
було заснування в кожному селі універсаль
них господарсько-споживчих кооперативів, 
які мали “організувати всі найголовніші еко
ном ічні д ілянки  й п отреб и  села та  бути 
підставою його господарського й культур
ного поступу” . Структура діяльності універ
сальних кооперативів передбачала:

1) закупівлю і збут сільськогосподарсь
ких продуктів;

2) формування заощаджень та надання 
позик;

3) переробку с/г продуктів;
4) виробництво будівельних матеріалів;
5) організацію засобів культурного під

вищення побуту та ін.
Проте, пришвидшена організація низових 

кооперативів не пішла по лінії, накресленій 
ККОК. Щ об організувати універсальні то 
вариства, потрібно було більше часу та кра
щого вишколу кооперативних членів та най
маних працівників. Спочатку окремо відно
вились й виникли нові кредитні сільські ко
оперативи. М олочарські відділи якийсь час 
працювали при загально-закупівельних ко
оперативах, проте потім  також  відійшли, 
об’єднавшись в самостійні кооперативні мо
лочарні. Самі ж кооперативи для загально
го закупу й збуту стали дрібними сільськи
ми господарсько-споживчими кооператива
ми, діяльність яких обмежувалась постачан
ням товарів широкого вжитку для хатнього 
господарства, рідше -  дрібного господарсь
кого приладдя та с/г машин.

Якщ о до першої світової війни основною 
формою західноукраїнської кооперації була 
кредитна кооперація, то за часів панування 
Польщі три чверті загальної кількості украї
нських кооперативів становили міські спо
живчі та сільські споживчо-заготівельні (за- 
готівельно-збутові) кооперативи (в 1938 році
-  69% від загальної кількості кооперативів, 
об’єднаних у РСУК).

За досить короткий термін, до 1925 року 
мережа низових українських кооперативів,

досягнувши достатнього високого рівня ор
ганізації, отримала своє вивершення у виг
ляді відновлених чотирьох спеціалізованих 
кооперативних об’єднань -  союзних органі
зацій (“централей”) (див. рис. 1).

Н езваж аю чи на всілякі утиски з боку 
польської влади (в тому числі прийняття 
нових законів), що обмежували діяльність 
українських кооперативів, кількість останніх 
з року в рік збільшувалась. Так, в кінці 1938 
року в трьох галицьких воєводствах РСУК 
о б ’єднував 3455 кооп ерати в ів . Зросла й 
кількість членів: в 1939 році вона становила 
майже 709 тис. осіб. Відсоткове відношення 
к іл ьк о ст і у к р а їн ськ и х  к о о п е р а ти в ів  до 
кількості українського населення було най
вищим в польській державі. Загалом коопе
ративний рух в східній Галичині до 1939 року 
став важливою складовою національно-виз
вольних змагань західноукраїнського наро
ду. Кооперація стала для галичан “не тільки 
засобом самопорятунку населення в тяжкі 
часи, засобом кращого дорібку в об’єднанні, 
вона була також школою громадського жит
тя, поширювала та поглиблю вала суспільно- 
економічний і національний світогляд наро
ду” [4, 481], -  відзначає відомий історик ук
раїнського кооперативного руху І.Витано- 
вич.

Так, на базі довоєнної К райової спілки 
для господарства і торгівлі, Крайового со
юзу для закупу й збуту худоби та Синдикату 
(господарського відділу) товариства “Сіль
ський Господар” постав у 1924 році Ц ент
ральний Союз Повітових Союзів -  “Центро- 
союз”, верховна організація загально-закуп
ної і збутової кооперації. У сферу діяльності 
Центросою зу входили збут сільськогоспо
дарських продуктів, заготовлених низовими 
кооперативами, постачання сільських коопе
ративів товарами першої потреби і вироб
ництво деяких видів цих товарів. У повітах 
кооперативами керували повітові та окружні 
союзи кооперативів, на які було покладено 
завдання не тільки постачати низові коопе
ративи товарами і заготовляти від останніх 
сільськогосподарські продукти, але й здій
снювати так звані інструкторсько-просвітні 
функції.

Центросоюз, повітові та  окружні союзи 
кооперативів найбільше виявили себе в га
лузі закупівлі сільськогосподарських п ро
дуктів у селян і збуту їх на внутрішніх та за
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Районові Молочарні
С ільськ і  госп.-спожив. 
кооперативи  І ступеня

М ОЛОЧАРСЬКІ ЗАГАЛ ЬН О - ЗА К У П ІВ ЕЛ Ь Н І  
/ ЗБУТОВІ

Промисл., 
вироби, та інші 
види коопера

тивів

Склали Н.Т. -  самост.
міські С П О Ж И В .  К О П ІІ -К И

Сільські каси 
ґ**панФдиіенки"і

МІСЬКІ СПОЖИВЧІ КРЕДИТИІ

Рис. 1. Схема організації системи українських кооперативів у Галичині до 1939 року

кордонних ринках. Велике місце в заготів
лях  к о о п е р а ц ії за й м а л а  закуп івл я  яєць, 
більше третини яких Центросоюз експорту
вав на закордонні ринки. Експорт Центро
союз складав 7-9% загального експорту яєць 
з Польщі, і це при тому, що Польщ а в 1935 
році займала третє місце у загальносвітово
му експорті яєць. Після банкрутства К райо
вого союзу для закупу й збуту худоби Ц ент
росоюз перебрав на себе також функції за
готівлі худоби і птиці, частину якої теж екс
портував за кордон.

Друга фахова “централя” -  Крайовий Союз 
Кредитовий -  “Центробанк”, після внутріш
ньої реорганізації, стає верховним об’єднанням 
двоступеневої кредитної кооперації:

1) с ільських  к ред и тн и х  ко о п ер ати в ів  
(“райфайзенок”) й міських кас взаємодопо
моги;

2) У країнбанків, які виконували також  
функції повітових (районних) кредитних ко
оперативів . О дночасно  Ц ен тробан к  став 
центральною касою всієї західноукраїнської 
кооперації.

“ Н ародна торгівля” , відновлена у 1926 
році, отрим ала завдання стати головною

гуртівнею (оптовою базою) й організаційним 
центром міських споживчих кооперативів та 
постачати зі своїх складів сільським закупі- 
вельно-збутовим кооперативам  деякі спо
живчі товари.

Двоступеневу організацію молочарської 
кооперації у міжвоєнний період вивершила 
четверта фахова “централя”, відновлений й 
реорганізований у 1925 році довоєнний Край
овий Молочарський Союз -  “М аслосоюз”.

Центральною установою загального об’є
днання західноукраїнської кооперації став 
Ревізійний союз українських кооперативів 
(РСУК), який опікувався ревізійними, орган
ізаційними, юридичними та фінансово-адм
іністративними аспектами українського ко
оперативного руху. Більше того, РСУК став 
також верховною ідейно-організаційною ус
тановою кооперації в Галичині, “парламен
том  кооперативної дем ократії” , на з ’їздах 
якого обговорю валися актуальні питання 
кооперативної організації, координації праці 
й співпраці між окремими видами українсь
кої кооперації та  їхніми центрами.

Таким чином, можна говорити про три- 
рівневу систему кооперативної системи в Га
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личині м іж воєнного  періоду. П ерш ий її 
рівень складали кооперативи (кредитні, спо
живчі, молочарські, торгові, закупівельні та 
інші), другий -  об’єднання галузевих коопе
ративів (об’єднання певних фондів усіх коо
перативів на рівні області) («Маслосоюз» для 
м олочарських спілок, «Ц ентросою з» для 
торгових і закупівельних кооперативів то 
що), а на третьому рівні була установа, яка 
координувала діяльність об’єднань коопера
тивів і здійснювала моніторинг їх діяльності 
(РСУК), яка мала, говорячи сучасною мо
вою, статус саморегулівної організації і здій
снювала функції контролю за кооператива
ми, а також сприяла їх розвитку та поширен
ню. Аналогічну модель цілком можливо ре
алізувати в Україні і сьогодні -  і вона дозво
лить значною мірою підвищити ефективність 
діяльності як кредитних спілок, так і сіль
ськогосподарських та інших обслуговуючих 
кооперативів.

IV. Висновки. Сьогодні постала нагальна 
потреба відродити кооперативний рух на 
П рикарпатті. Історичний кооперативний 
досвід дає нам повчальні уроки й приклади 
для наслідування. Відзначимо серед них такі:

1. Рушійною силою більш ості коопера
тивних формувань завжди було селянство, 
адже майже 90% соціального складу членства 
українських кооп ерати в ів , о б ’єднаних у 
РСУК, становили власники селянських гос
подарств. При цьому, поштовх до поширен
ня кооперативів в основному стимулювала 
тодішня інтелігенція (священики, інженери, 
громадські діячі), яка безкорисно несла свої 
знання, досвід та ідеї в народні маси. Саме 
завдяки присутності останньої в становленні 
кооперативного руху на теренах Галичини, 
серед кооператорів високо цінувався мораль
ний обов’язок і порядність організаторів та 
керівників перед суспільством і членами ко
оперативу, почуття колективізму й підпоряд
кованість особистих інтересів громадським. 
Усі ці якості, на жаль, дещо втрачені в сучас
ному українському суспільстві.

2. Кооперативний рух був для галичан 
одним з способів боротьби  за свою  неза
лежність, самообороною  в легальному сус
пільно-економічному полі. У кооперативах 
брали участь третина українців, що прожи
вали на території Польщі. Незважаючи на 
національну меншість, вони знаходили в ко
оперативах певний соціальний захист і як 
сільськогосподарські товаровиробники були 
захищені від посягань приватного польсько
го капіталу.

3. Н езваж аю чи на стратегію  відбудови 
кооперативного руху в Галичині після пер
шої світової війни, спрямовану на розвиток 
універсальних (багатопрофільних) коопера
ти в ів . П р а к т и к а  п о к а за л а  кращ у еф ек
тивність спец іал ізованих кооперативних  
організацій, які займалися визначеним видом 
діяльності.

4. Кооперація на західноукраїнських зем
лях до 1939 року являла собою чітко нала
годжену систему, яка працювала ритмічно і 
злагоджено. Вирішальною організаційною  
передумовою успішного розвитку кооперації 
в Галичині до 1939 року стало добровільне 
об’єднання кооперативів у кооперативні со
юзи («централі»), які інтегрували галузеві 
зусилля галицьких кооператорів.
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